

безрелигиозное государство?», выступление священника Д. Цитовича «Можно ли нам молчать?», анонимные корреспонденции «Религия толпы» и уже названная репортажная заметка «В Минске».

В статье «Религия толпы», подготовленной Ив. Смеловым (вероятнее всего, это псевдоним), звучит вызов властям: «Нас не пугает теперешнее царство разнуданной охлократии, не пугает нас и проповедь социализма». Далее он утверждает, что «подлинный народ так же далек от социализма, как и от атеизма. И экономическая программа социализма не может быть проведена в жизнь, а раз так, раз деревня поймет это, то она надолго отойдет в сторону». «Почему же он теперь идет за социалистами и социализмом? – задает риторический вопрос автор, и отвечает однозначно. – Потому, что на знамени социализма написано: «Вы настоящие хозяева земли русской и вся земля *«Ваша»*! После этого понятно, почему «темный народ» бежит за этим знаменем. Классовый эгоизм, желание взять всю землю себе – вот что толкает «народ» в объятия социалистов, и взять даром. Взять *«себе»*, а не кому-либо иному».

Последний номер «Минских епархиальных ведомостей» вышел в 1920 году. Состоял он лишь из официальной части и публиковал на своих страницах некоторые распоряжения церковных властей, не имевшие к тому времени никакого реального влияния на положение в крае.

Литература

1. Слука А. Г. Беларуская журналістыка. Вучэбны дапаможнік. Ч. 1. Мн., БДУ, 2000 г.

Татьяна Шоломицкая

Белорусский государственный университет

ПЕРВЫЕ ЗЕМСКИЕ ИЗДАНИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Первая попытка создать специальный печатный земский орган на территории Могилевской губернии была предпринята еще в 1910 году. Могилевское Управление по делам земского хозяйства приняло решение о выпуске журнала под названием «Могилевская Земская Неделя». На страницах еженедельника планировалось размещать отчеты о деятельности Управления, публиковать местную хронику.

Вышло всего несколько номеров журнала, после чего он прекратил существование. Причиной закрытия стала плохая организация работы редакции: неумение собрать вовремя необходимые материалы для пуб-

ликации, отсутствие достаточного числа специалистов, способных грамотно и оперативно освещать деятельность земских органов управления. Не помогло даже то, что журнал был относительно недорогим (годовая подписка стоила 1 рубль 50 копеек с доставкой и пересылкой), а для многих и вовсе бесплатным (деятелем земских органов управления журнал присыпали без оформления подписки).

К вопросу об издании собственного земского органа на Могилевщине вернулись после введения выборных земств. Первый год работы показал, что без печатного слова трудно будет организовать совместную работу всех земских учреждений, направить их деятельность в необходимое русло. Сначала был изучен опыт российских земств, которые уже на протяжении многих лет выпускали свои газеты и журналы. Затем были разосланы запросы во все уездные земства Могилевской губернии о готовности способствовать выходу земского печатного органа. Инициативу Могилевской губернской управы на местах поддержали.

В 1912 году Управа внесла на рассмотрение 2-го очередного Губернского Земского собрания специальный доклад об издании земского журнала. Однако, учитывая неудачный опыт «Могилевской Земской Недели», Земское собрание отклоняет предложение об издании собственного печатного органа. Было принято решение размещать информацию о деятельности земских органов управления в местной еженедельной газете «Могилевский вестник» в специальном отделе, который назывался «Земская жизнь».

Однако уже в 1913 году на 3-м Земском собрании вновь был поднят вопрос об издании земского журнала. Как говорилось в докладе Губернской земской управы, газета «Могилевский вестник» недостаточно распространена, к тому же ее общая направленность не позволяет рассчитывать на то, что у отдела «Земская Жизнь» будет широкий круг постоянных читателей. Приняв во внимание эти и другие доводы, гласные Губернского земского собрания поддержали идею издания с 1914 года земского журнала. Это решение было зафиксировано в Постановлении об издании двухнедельного журнала «Вестник Могилевского земства».

В конце 1913 года была объявлена подписка на новое издание. Подписная цена на 1914 год, установленная Губернским Земским Собранием, – 2 рубля с доставкой и пересылкой. Бесплатно журнал получали предводители дворянства, земские гласные, городские управление, земский агрономический, страховой и ветеринарный персонал, больницы и богоугодные заведения.

Первый сдвоенный номер «Вестника Могилевского земства» вышел в феврале 1914 года. На 72 страницах были размещены материалы, касающиеся деятельности Могилевского губернского земства, а также российских органов земского самоуправления. Рубрики «Законоположения и распоряжения правительства», «Местная хроника», «Хроника земств и городов России», «За рубежом», «Объявления» и др., которые читатели увидели в первом номере журнала, стали впоследствии традиционными.

Чтобы избежать ошибок предшественников, редакция «Вестника» позаботилась о своевременном поступлении материалов для публикации. В архивах сохранились информационные запросы, направленные частным лицам, а также в различные организации и учреждения Западных губерний, России и Польши (Союз Сибирских маслодельных артелей, Товарищество «Альфа-Нобель» и др.). В письмах редакции содержалась просьба написать для журнала статью на ту или иную тему. Авторам журнальных публикаций был обещан гонорар. Кроме того, в редакционных статьях журнал призывал читателей к сотрудничеству, к активному обсуждению всех вопросов земской жизни. Такая форма работы с внештатными корреспондентами была весьма эффективной – на протяжении всего времени существования (до 1917 года) редакция не испытывала недостатка в информационных материалах.

Анатоль Мяснікоў
Газета «Звязда»

УЛАДЗІМІР АМЕЛЬЯНЮК – РЭДАКТАР

З самых первых дзён акупацыі беларускай сталіцы нямецка-фашысцкая захопнікі лютавалі ў ёй нечувана жорстка і бесчалавечна. Але мінчан, большасць з якіх не змагла эвакуіравацца ў глыбі краіны, гэта калі і спалохала, прымусіла задумацца, то толькі на зусім непрацяглы час. Як сведчаць дакументы – у тым ліку і нямецкія, – патрыятычныя падпольныя групы, што ў большасці сваёй ствараліся камуністамі і камсамольцамі, з'явіліся ў Мінску літаральна праз месяц-паўтара пасля прыходу гітлераўцаў. Восенню ж 1941 года ствараецца Мінскі падпольны гарадскі камітэт партыі, які аб'яднаў вакол сябе сотні рабочых, служачых, студэнтаў, інтэлігентаў і нават школьнікаў.

Першым і адным з галоўных накірункаў дзейнасці падпольшчыкаў была антыфашистская пропаганда і агітацыя. У многіх месцах акупірава-